Enquête du CHSCT Académique Aix-Marseille 2019
Entrée dans le métier des enseignants

Après deux années de travail sur les conditions d’entrée dans le métier des enseignants stagiaires, le CHSCT Académique a conduit, en 2018-2019, une enquête portant sur les néo-titulaires. Un questionnaire a été adressé à tous ces personnels de l’académie. Le taux de retour a été d’environ 35 % pour le second degré et 25 % pour le premier degré. Les réponses, ainsi que les échanges conduits en entretiens individuels avec des enseignants volontaires, ont permis d’élaborer les pistes de prévention suivantes. 
1. Faciliter l’exercice sur plusieurs établissements
L’affectation des TZR à l’année :

A l’issue du groupe de travail sur les affectations, vérifier la cohérence entre le RAD et la ou les affectations afin d’éviter autant que possible de multiplier les lieux et les interlocuteurs. Dans ce cas de figure, le RAD devrait être un des établissements d’exercice.
Les emplois du temps et la répartition des services :

Inciter les chefs d’établissement à veiller, en concertation avec les équipes, à assurer une répartition équilibrée du service, afin que celui-ci ne conduise pas à une multiplication des niveaux de classe.

Lors de la conception des emplois du temps, veiller à ce que l’enseignant conserve une véritable pause déjeuner qui ne peut se réduire au temps de déplacement entre deux lieux de travail.
Dans le premier degré :
Éviter les « 4 quarts » sur plusieurs écoles et plusieurs niveaux. Il semble plus pertinent de privilégier l’affectation sur une seule école ou sur un niveau unique.

Les « brigades » : Organiser une réunion d'information favorisant la création d'un collectif permettant les échanges et la connaissance du fonctionnement.
2. Améliorer l’accueil des nouveaux enseignants au sein des équipes

Dans un nombre conséquent d’établissements, des dispositifs d’accueils existent, en particulier lors de la journée de pré-rentrée. Il apparaît nécessaire d’encourager la mise en place d’un accueil spécifique et d’inciter les établissements à intégrer cette dimension de façon plus systématique. Cette incitation pourrait se faire via une adresse de la DIPE et de la DASH-CT aux chefs d’établissement.

Ainsi, en vue d’améliorer l’accueil des nouveaux enseignants, il est recommandé de procéder :
· à la visite de l'établissement en juin ou en septembre ;
· à la présentation de l’ensemble des acteurs de l’établissement : vie scolaire, service administratif, service social et de santé etc. Pour ce faire, un organigramme type et un document de synthèse pourrait être élaboré et diffusé pour qu’il soit adapté localement. (cf propositions du CHSCT A suite à l’enquête sur les conditions de travail des adjoints-gestionnaires). Ce document pourrait inclure aussi la référence aux acteurs institutionnels de la prévention ;
· à l’organisation d'un temps d'accueil spécifique pour les nouveaux enseignants et les enseignants en multi-affectation ;
· à un rappel aux écoles de réserver une partie du budget classe pour les collègues qui interviennent sur une fraction.
3. Renforcer l’accompagnement des nouveaux enseignants

Cet accompagnement passe, notamment, par des compléments de formation et des temps d’échange permettant d’élaborer collectivement des contenus et d’enrichir ses pratiques :
· Promouvoir le plan de formation au moment de la prérentrée ;
· En REP+, suggérer et permettre la mise en place d’un dispositif de tutorat, sur la base du volontariat, par des collègues de la discipline et/ou d’une autre discipline ;
· Favoriser le travail collectif en banalisant une fois / trimestre une demi-journée permettant aux équipes d’échanger sur leurs pratiques.
· Proposer aux T1 une prolongation du tutorat en particulier lorsqu'ils sont affectés sur des niveaux différents de l'année de stage.
4. Une formation initiale et continue à renforcer.

Certaines des propositions ci-dessous avaient déjà été émises en 2018 suite à l’enquête portant sur les stagiaires. Il ressort une fois de plus la difficulté à trouver un équilibre entre la nécessité d’apporter à la fois du contenu disciplinaire, didactique et de donner des outils pour élaborer ses gestes professionnels, pour gérer les élèves.
Besoins en formation  :
· Préparation au poste de remplaçant dans le 1er degré ;
· Accompagnement des élèves relevant d’un handicap et des publics à besoin particulier ;
· La gestion de classe ;
· Connaissance des publics : problématiques adolescentes et sociales, dynamiques de groupe, processus d'apprentissage ;
· Enseigner en éducation prioritaire ;
· Pour les contractuels, pouvoir bénéficier d’une formation initiale suffisante et adaptée, pouvoir compléter sa formation en fonction de ses besoins ;
· Corps et voix ;
· Sensibilisation aux questions de santé au travail, connaissance des acteurs institutionnels en matière de SST.
5. Le cas des enseignants en ASH

Il est indispensable que les enseignants en charge de cette mission soient convenablement formés pour faire face à l’éventail des problématiques rencontrées. Un soutien et un accompagnement spécifiques à la prise de poste doivent être proposés, ainsi qu'une formation adaptée et suffisante en amont de la prise de poste.

Il est vivement recommandé de ne pas affecter d’enseignants n’ayant aucune formation spécialisée ni aucune expérience dans le domaine de l’ASH, en particulier des néo-titulaires qui découvrent le métier enseignant, à moins que l’enseignant concerné ait donné son accord (prévoir alors a minima une semaine d’adaptation).

Les jours de formation pour nouvellement nommés en IME et ULIS, ou pour élèves à BEP, arrivent après la prise de poste et le volume proposé paraît insuffisant. Ils constituent un apport intéressant dans le cadre d’un accompagnement à la prise de poste ou dans le cadre de la formation continue mais sont insuffisants dans le cadre d’une formation initiale.

Tous les enseignants sont amenés, tôt ou tard, à travailler en collaboration avec des personnels AESH : il est nécessaire d’améliorer le lien enseignant-AESH en permettant à chacun de trouver sa place lors de temps de formation en commun, par exemple, et en favorisant les temps d’échange.
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