Les professeurs du 




              Marseille, le XX janvier 2014

Collège XX






A l’attention de Monsieur le Recteur,






Sous couvert du chef d’établissement,


Monsieur le Recteur,


Nous sollicitons de votre haute bienveillance un classement sur la liste ministérielle des établissements REP + dès la rentrée scolaire 2014. En effet, ce dispositif qui a pour objectif d'améliorer les conditions de travail en équipe et de suivi des élèves nous semble adapté aux difficultés croissantes que rencontre notre établissement depuis plusieurs années. 


Décrire le contexte social du collège, les caractéristiques sociales et scolaires des publics accueillis (part des CSP défavorisées parmi les élèves, part d'élèves boursiers, part d'élèves allophones, indicateurs de retard scolaire à l'entrée au collège).
Les résultats scolaires des élèves s'en ressentent, malgré l'implication et le dévouement dont font preuve les personnels de l'établissement.

Donner quelques indicateurs de la difficulté scolaire : taux de redoublement, résultats au brevet, taux de poursuite d'étude au-delà du collège, …
Le climat scolaire est par ailleurs marqué par les tensions perceptibles dans le quartier (zone urbaine sensible ? Le cas échéant). La vie scolaire reste trop souvent marquée par des incivilités, des incidents ou des violences qui font échos à ce que vivent les habitant du quartier.

Citer les incidents récents, dans l'établissement ou le quartier

 Afin de répondre au mieux aux difficultés des élèves, nous avons bénévolement mis en place un suivi pédagogique et éducatif adapté à chacun, un temps institué et organisé pour le travail en équipe. La prise en charge collective des axes du projets d'établissement, les rencontres avec les familles, les coopérations avec les associations et les centres sociaux du quartier, imposent déjà un temps de travail important auquel nous ne pouvons pleinement faire face.

Les résultats de ces actions, pour encourageants qu'ils soient, restent en-deça de nos espérances. Les équipes sont mises à rude épreuve et le collège, qui pâtit déjà d'un manque d'attractivité de ses postes, est fragilisé par un roulement important des équipes.

Donner des indicateurs de la pénibilité du travail : pourcentage de postes non-pourvus, pourcentages de personnels précaires, pourcentage de collègues ayant demandé leur mutation l'en dernier, turn-over des équipes, arrêts maladie. 


Convaincus comme notre ministre  que  les enseignants doivent disposer de temps, de formation, et être reconnus dans leurs missions pour travailler sereinement à la réussite des élèves en Éducation Prioritaire, nous souhaitons aborder l'année scolaire 2014/2015 avec les moyens d'une ambition redoublée et d'un investissement renforcé dans la lutte contre les inégalités sociales. 


En l'attente de votre réponse, nous vous prions de recevoir, Monsieur le recteur, nos salutations distinguées.




Les professeurs du collège XX réunis en assemblée générale. 
