Les personnels du lycée Jean Monnet de Vitrolles soussignés :

- s’opposent à l’actuelle réforme du lycée: menée au pas de charge, sans concertation,  elle va considérablement appauvrir les contenus disciplinaires et rendre plus difficiles les conditions de travail des personnels et d’apprentissage des  élèves. 

Cette réforme en effet :
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 Impose une baisse des moyens horaires dans la plupart des disciplines 
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 Fragilise un quart de l’horaire et ne définit plus nationalement les heures de 1/:2 groupes
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 Sacrifie les apprentissages disciplinaires et le travail en classe à un illusoire « accompagnement personnalisé » fourre-tout. 
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 Programme la disparition des COPSY et leur remplacement par des enseignants dont la charge de travail sera considérablement alourdie. 
- s’opposent à la réforme de la gouvernance des EPLE et au rôle qu’y joue désormais le Conseil Pédagogique 

* L’élaboration des politiques éducatives au niveau local aggrave fortement le risque  d’abandonner les programmes nationaux et conduit à la remise en cause du baccalauréat.

* Elle va instaurer, de fait, une concurrence entre les établissements et les différentes disciplines d’un même établissement. 
* Le nouveau rôle dévolu au proviseur les inquiète fortement. Celui qui a jusqu’à présent le rôle d’impulser et de coordonner l’action de tous se verra désormais confier la progression de leur carrière. Leur fonction en sera profondément dénaturée, et le rapport de pouvoir ainsi établi entraînera une  relation de subordination préjudiciable. 
* Les modalités de désignation des membres du conseil pédagogique sont également contestables : nommés par le proviseur, ils ne seront pas forcément acceptés par leurs pairs. Les relations professionnelles en seront profondément modifiées. Ce serait un coup fatal porté à la collégialité et l’instauration d’une hiérarchie malsaine et inefficace.

- s’opposent à la réforme de la formation des enseignants.

Cette réforme sacrifie la dimension professionnelle de la formation des enseignants et l’existence d’une véritable année de stage en lien avec les IUFM et l’université. 
Elle est  génératrice de difficultés inacceptables pour les élèves, les professeurs stagiaires, les formateurs et l’ensemble des équipes éducatives.
Les personnels du lycée Jean Monnet de Vitrolles soussignés considèrent que, dans un contexte de suppressions massives de postes ces réformes n’obéissent qu’à des logiques budgétaires et anti démocratiques et sont dangereuse pour le service public d’éducation.

Ils s’engagent pour la rentrée 2010 :

- à refuser toute heure supplémentaire au-delà de celle qui peut leur être imposée.

- à refuser le rôle de conseiller pédagogique des professeurs stagiaires. 


- à se présenter systématiquement aux réunions du conseil pédagogique qui deviendra  l’Assemblée Générale des personnels. 
