Les retraités, militants comme les autres !

 Cela va mieux en le disant : les retraités ont été de toutes les actions initiées par le SNES, par leur présence dans les manifs, par leur soutien financier lors des déplacements à Paris ; ils ont mené des actions spécifiques avec le SNES, la FSU, la FGR, avec le regret que les personnels en activité oublient souvent, fussent-ils confédérés, qu’en matière de pouvoir d’achat, salaire et pension, c’est la même chose car il s’agit toujours de la rémunération du travail !

 Face à un pouvoir dont le projet pour les salariés est aussi « toxique » que les subprimes pour les actionnaires, anticiper ne nuit pas !

 Il y eut donc le 8 février 2007, appel interconfédéral pour le pouvoir d’achat auquel les organisations de retraités se sont associées,  le 26 mars 
avec manif à Marseille, le 31 mai avec interpellation des candidats aux législatives, le 18 octobre, en février 2008, nouvelle période d’élection et d’initiatives en direction des candidats, le 6 mars 2008 avec une manif régionale à Marseille, le 22 mai, autre manif, départ des escaliers de la gare St-Charles et animation SNES Aix-Marseille, le 16 octobre 2008…

Les retraités seront bien sûr présents le 17  et  le 29 janvier !

