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DECLARATION SNES-FSU

CAPA Mouvement intra-académique du 19 JUIN 2014
Cette déclaration vient en complément de celle faite par le SNES lors de l’ouverture de la FPMA, c’est pourquoi nous ne reviendrons pas sur la majorité des points évoqués auxquels nous souscrivons. En revanche, nous souhaiterions revenir sur la « zone grise » évoquée par notre secrétaire académique. Après comparaison des résultats du GT CPE et des deux derniers CTA, nous découvrons au moins deux établissements concernés. En effet, les supports des lycées Périer à Marseille (62 demandes) et Genevoix à Marignane (36 demandes) ont disparu. Ces deux postes vacants et affichés sur SIAM ne le sont plus. Seuls deux demi-supports stagiaires apparaissent et semblent sécurisés, les deux demi-supports manquants seraient au mieux transformés en BMP, donc non pérennes par définition.
Le SNES dénonce fortement et solennellement cette opération. Outre le fait que cela laisse présager des suppressions, ce que nous refusons au vu des contextes établissement, cette procédure est contraire aux règles, tant du point de vue du dialogue social, que de celui du fonctionnement des instances. Effectivement, toute transformation, création ou fermeture de poste doit faire l’objet d’un vote en CTA, ce qui n’a pas été le cas.

C’est pourquoi nous demandons la réinjection immédiate de ces deux postes au mouvement. Par ailleurs, nous rappelons que le SNES a fait plusieurs propositions alternatives afin de remplacer les deux supports FSGT concernés.

Au-delà de ces deux postes, nous souhaitons revenir sur les documents donnés à titre d’information au CTA du 6 juin concernant les postes stagiaires. A notre grand étonnement, 2 postes vacants au mouvement, le lycée Pagnol à Marseille et le collège Daudet à Istres, donnés comme tels lors du CTA du 25 mars et déclarés sur SIAM par l’administration, ont été préemptés sans concertation, ni information claire donnée aux élus et aux candidats à mutation. Nous ne pouvons que déplorer et dénoncer ce procédé qui lèse un nombre important de collègues et influence grandement leur affectation. Pour autant, nous soulignons le travail d’harmonisation entre les différents corps effectué par l’administration, comme en témoignent les dernières corrections transmises aux organisations syndicales hier.

A ce stade, nous ne nous livrerons pas à une analyse du mouvement intra-académique de cette année, nous rappelons simplement que depuis de nombreuses années, le droit à mutation de tous est mis à mal. Malheureusement, ce n’est pas la seule difficulté rencontrée par la catégorie : reconnaissance de l’identité professionnelle, conditions de travail et de rémunération sont encore en-deçà des attentes des personnels. Le dernier GT ministériel ainsi que les textes qui en découleront, devront prendre en compte la réalité quotidienne et le vécu des collègues.

Nous conclurons cette déclaration par la lecture d’un texte concernant nos ORS.
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