Le projet de loi sur l’évaluation des enseignants vous concerne aussi
Ce projet qui sera présenté prochainement à l’assemblée nationale prévoit une évaluation des enseignants uniquement par leur chef d’établissement sans aucune évaluation pédagogique par un inspecteur de la discipline enseignée. En clair, il n’y aura plus de vérification des contenus et les enseignants ne seront plus évalués par un spécialiste de leur discipline.
Quelles conséquences pour l’enseignement ? 

Ce projet ignore totalement les enjeux du métier d’enseignant : notre capacité à transmettre nos savoirs et faire acquérir les connaissances indispensables à la poursuite de leurs études.

A la place, l’enseignant ne sera évalué majoritairement que sur sa docilité et sa capacité à répondre aux exigences de son chef d’établissement. Or, il ne faut pas oublier que  les actions menées par les enseignants pour diversifier leurs pratiques ne sont pas, en grande partie, rémunérées.
Ne voulant pas être uniquement évalués sur ces projets, nous souhaitons le maintien des inspections pédagogiques, temps d’échanges, de conseils et de remise en question de nos pratiques. Tant que le projet de loi ne sera pas retiré, nous vous informons que les tâches et actions suivantes non obligatoires ne seront plus accomplies :
- Pas de brevets blancs ni d’épreuves communes.

- Pas de réunions en dehors des heures de cours.

- Déroulement silencieux des conseils de classe avec appréciation réduite au minimum par le professeur principal.

- Validation systématique du B2i sans concertation des équipes pédagogiques. 

- Pas de publication des notes sur Educ Horus jusqu’aux conseils de classe.

- Plus d’envoi des lettres alertes.
Dans l’intérêt de nos enfants, nous comptons sur votre compréhension et votre soutien.

Nous vous rappelons qu’à la rentrée 2011 – 2012, notre établissement a déjà perdu une classe de 3e par restrictions budgétaires, et que le risque est fort que d’autres divisions soient supprimées à la rentrée prochaine.
L’équipe des enseignants du Collège Camille Claudel.

