Mme / Melle / M. Nom - Prénom                                                           (date)

Certifiée / agrégée de (discipline)

Au collège (nom) de (commune)

A                        Monsieur le Recteur de l’académie d’Aix-Marseille

s/c de Monsieur l’Inspecteur d’Académie  du (département)

s/c de Monsieur le Principal du collège (nom et commune)

objet :non paiement de « l’heure de vaisselle » en 2006-2007 

Monsieur le Recteur,

Je vous informe que, pendant l’année scolaire 2006-2007, comme le prouve l’emploi du temps ci-joint, je faisais 8 heures (ou plus) de sciences physiques au collège (nom) où il n’y a pas d’aide de laboratoire. J’avais donc droit à l’heure de préparation dite « heure de vaisselle » qui ne m’a jamais été versée. Je sollicite donc le paiement de cette heure annuelle soit 1160 euros.

Je sollicite en outre le paiement des intérêts de retard et le paiement des intérêts de ces intérêts sur la somme qui m’est due.

Je me permets de vous rappeler la circulaire  B-2B140 du 24 octobre 1980 qui fait obligation à l’administration de délivrer un accusé de réception pour ce type de demande. En raison du retard particulièrement anormal apporté au règlement de cette somme et dans le but de lier le contentieux, je sollicite des dommages et intérêts complémentaires que j’évalue à 2000 euros, en raison du trouble dans les conditions d’existence et de l’atteinte à la dignité de ma fonction qui découlent de cette situation.

Je vous prie d’agréer, Monsieur le Recteur, l’expression de ma considération.

