Motion du collège de Rousset le 26 février 2010 

Les enseignants, parents, élèves et personnels TOS élus du collège de Rousset votent contre l’attribution de la DGH proposée cette année, car les moyens sont insuffisants.

Le chef d’établissement a tenté de faire avec les moyens alloués mais cela ne permet pas d’assurer un fonctionnement et un enseignement ambitieux. Par ailleurs, compte tenu de l’obligation qui lui est faite de distribuer un nombre important d’HSA, cette répartition elle même pose problème.

Les moyens donnés en heures postes sont en baisse de 40 heures pour 17 élèves en moins ce qui a pour conséquence la fermeture de deux classes, entraînant des effectifs très lourds(30 élèves en troisième et 29,5 en quatrième).

Le taux d’HSA ne cesse de croître, cela signifie pour les professeurs une charge de travail supplémentaire et des situations ubuesques, où des HSA seront effectuées dans le collège pendant que des enseignants partiront faire des heures dans d’autres établissements. Nous refusons aussi la suppression d’un poste de français.

Nous dénonçons les suppressions massives de postes dans l’académie d’Aix Marseille liées à une politique gouvernementale de non remplacement d’un fonctionnaire sur deux partant à la retraite.

La conséquence de cette pénurie, confirmée par la DGH de notre établissement, entraîne une dégradation des conditions d’apprentissage des élèves, de  travail  des enseignants et une grande inquiétude des parents pour l’avenir de leurs enfants.

Nous ne pouvons accepter cette dotation et exigeons que celle-ci soit abondée en heures postes pour continuer à dispenser un enseignement de qualité dans notre établissement .

