LES STAGES DU SNES

Les stages auront lieu à Marseille de 9 h à 17 h

Le SNES organise un grand nombre de stages pour offrir aux collègues des temps de réflexion syndicale sur des sujets de fonds et d’actualité, afin d’informer différemment et de mobiliser. Ces stages sont ouverts à tous et la participation est de droit. Il faut impérativement en faire la demande un mois avant. Recopiez et complétez le modèle qui se trouve sur le site : www.aix.snes.edu Envoyez un mail à s3aix@snes.edu pour vous inscrire auprès du SNES.

Mardi 2 mars

Gagner le combat de la revalorisation

Depuis la revalorisation du début des années 1990, le renoncement à la priorité donnée à l’éducation a fait baisser massivement notre pouvoir d’achat. A l’heure de l’élévation du recrutement au master, il faut imposer la revalorisation de nos métiers, il faut imposer notre calendrier pour gagner. Nous proposons une journée d’étude et de réflexion sur les enjeux de la « Revalo ».

Vendredi 12 mars

Orienter les élèves : une mission partagée

Nous organisons une rencontre entre les acteurs de l’orientation (enseignants, CPE, CO-Psy…) à l’heure où le gouvernement transforme en profondeur le système d’orientation. Quelle riposte organise-t-on pour s’opposer à cette casse de l’orientation et de l’insertion ?
Jeudi 18 mars

Mathématiques

Nous nous proposons de faire le bilan syndical des effets du socle commun sur l'évaluation et le programme de mathématiques en collège, et d'analyser les conséquences de la réforme du lycée sur l'enseignement des mathématiques dans les différentes séries.

Jeudi 18 mars 

Etre prêts pour les retraites

Les régimes de retraite par répartition sont attaqués depuis les mesures Balladur contre les régimes des salariés du privé. L’année 2010 est une année cruciale pour défendre un des grands acquis sociaux.

Nous proposons une journée d’information et de débat pour connaître vos droits tout en réfléchissant aux enjeux politiques liés aux retraites.

Jeudi 25 mars

Histoire-Géographie

De nombreuses réformes ont lieu dans la discipline : nouveaux programmes au collège, réforme du Lycée avec une baisse horaire importante… Le SNES organise une journée de réflexion sur l’enseignement de l’histoire-géographie et sur le sens de ces réformes.

Mardi 30 mars

Quelle croissance depuis la crise ?

Le monde est confronté à une crise économique sans précédent par son caractère multidimensionnel (économique, social, écologique, géopolitique…) qui remet en cause le système capitaliste et le modèle de croissance productiviste qui le soutient. Le SNES propose une journée d’étude qui posera ces questions de façon pluridisciplinaire.

Vendredi 23 avril

Souffrance au travail : quelles réponses syndicales ?

Tue et étouffée, la souffrance au travail existe dans nos professions. Qu’en est-il réellement ? D’où vient-elle ? Comment construire des réponses collectives et efficaces ?Autant de questions qu’il est urgent de se poser.

MANIFESTATION NATIONALE - PARIS - 30 JANVIER 2010

Le S3 a acheté 400 places de TGV. Ce nombre est définitif, nous devons faire en sorte qu’elles soient toutes occupées. Le coût par place est estimé à 100 €. Nous ne demanderons pas aux participants de payer leur place, c’est pourquoi il faut organiser rapidement une collecte dans les S1(cf. le tableau ci-joint), à retourner au plus tôt au S3.

Comment s’inscrire ?
Les places seront réparties sur 4 TGV différents. Inscription individuelle impérative par mail à s3aix@snes.edu
Il ne sera pas possible de monter dans le TGV sans contremarque (TGV de ligne).

Merci de prévoir d’arriver au plus tard 45 minutes avant le départ du TGV.

Pour les collègues souhaitant partir de MARSEILLE SAINT-CHARLES : 200 places disponibles.

Aller : Départ MARSEILLE 06 h 28 / Arrivée PARIS GARE DE LYON 09 h 31.

Retour : Départ PARIS GARE DE LYON 18 h 14 / Arrivée MARSEILLE 21 h 22. 

Pour les collègues souhaitant partir D’AIX-TGV : deux TGV différents de 80 places et 50 places

1- Aller : Départ AIX-TGV 07 h 43 / Arrivée PARIS GARE DE LYON 10 h 45 (80 places).

Retour : Départ PARIS GARE DE LYON 17 h 42 / Arrivée AIX-TGV 20 h 42 (80 places).

2- Aller : Départ AIX-TGV 09 h 43 / Arrivée PARIS GARE DE LYON 12 h 45 (50 places).

Retour : Départ PARIS GARE DE LYON 18 h 42 / Arrivée AIX-TGV 21 h 44 (50 places).

(Ce second TGV est prioritairement réservé aux collègues éloignés, essentiellement ceux des départements alpins).

Pour les collègues souhaitant partir d’Avignon-TGV. 70 places disponibles 

Aller : Départ AVIGNON-TGV 08 h 05 / Arrivée PARIS GARE DE LYON 10 h 45. 

Retour : Départ PARIS GARE DE LYON 17 h 45 / Arrivée AVIGNON CENTRE 21 h 17. 

(Du fait du faible nombre de places, le TGV est prioritairement réservé aux collègues du Vaucluse).

ATTENTION : l’aller se fait au départ D’AVIGNON-TGV et le retour se fait sur AVIGNON CENTRE. Il est donc préférable le matin de garer son véhicule à Avignon centre et prendre la navette.

Le coût de la navette sera pris en charge sur les fonds de la collecte.

