Lycée Artaud 

Réforme du lycée, Réforme de la voie technologique STI et STL

Les enseignants ne veulent payer les pots cassés !

Nous avions déjà vu le flou artistique entretenu par le dispositif d' « accompagnement personnalisé » pour les élèves, les difficultés pour les collègues de mettre en place un texte non cadré, sans ambition pédagogique se substituant aux conseillers d'orientation psychologues.

Nous avons aussi rapidement constaté les limites des enseignements d'exploration, les compressions d'horaires, l'impossibilité matériel d'une organisation cohérente (temps dégagé pour la concertation, horaires alignés pour la poursuite de projets),  l'absence d'évaluation et d'exigences …

Maintenant nous touchons du doigt les conséquences immédiates pour certains de nos collègues : les profs de physique appliquée (et en conséquence de physique chimie) et des disciplines de STI.

Avec la modification en profondeur de l'enseignement technologique (STL et STI) la physique appliquée disparaît des programmes.

L'inspection pédagogique chiffre à un tiers la suppression de postes dans ce domaine pour notre académie. 

Que propose le Recteur ? Que propose l'Inspection ?: 

Une lecture académique du problème hors de tout cadre national : 


un basculement de fait en Physique chimie par une fusion des deux disciplines sachant qu'il y a aussi perte d'horaire en Physique Chimie et donc pas plus de place (mais sûrement plus de collègues proches de la retraite). 


Ainsi qu'une possibilité de prendre rendez-vous auprès du Service des Ressources Humaines pour ceux qui envisagerait une autre réorientation professionnelle.

Un traitement au cas par cas des collègues, une approche individualisée (personnalisée ?) : 


une demande d'engagement contractuel signé individuellement par chaque professeur qui doit estimer la formation dont il a besoin dans ce cadre, 


une promesse d'essai de maintien d'un maximum de collègues sur l'établissement d'origine avec une partie du service en doublette pour dégager du temps de formation mais en maintenant en parallèle le passage des effectifs maximums à 24 en TP le rectorat ne compte pas utiliser son surplus de moyen humain pour contrer la détérioration de l'enseignement de ces disciplines.

Le peu de détails fournis pour cette formation est préoccupant : au niveau du contenu : proposition d'une approche plutôt technique des disciplines, un volume horaire relativement faible (proposition d'environ 30 h par an sur 2 ans), les conditions de déroulement de celle-ci ne sont pas précisées

Pour les profs des disciplines technologiques industrielles la méthode utilisée est la même. L'administration veut faire d'eux des profs polyvalents capables d'enseigner tout et n'importe quoi (de la méca, de l'électronique, électrotechnique, de l'économie et gestion, de l'anglais …) dans le cadre d'enseignements transversaux et généralistes. Plus de TP, plus de groupes d'atelier, une remise en cause totale des contenus et de la méthode d'enseignement, de notre métier en fait.

Quel est le but poursuivi ? Réduire la partie technologique à sa plus simple expression, obliger les profs à fonctionner dans le cadre d'une polyvalence accrue pour « rentabiliser » le système éducatif, justifier le non remplacement d'un fonctionnaire sur deux partant à la retraite.

Qu'elle est la mèthode utilisée ? Identique à la physique appliquée (dans sa première phase) : chaque enseignant doit contractualiser par un document signé ses besoins de formation, alors que l'administration connaît très bien ces besoins. Celle-ci évidemment ne prend aucun engagement sur cette reconvertion ! (idem physique)

Au lycée Artaud, la section syndicale du SNES a invité les collègues à se réunir : quinze d'entre eux étaient présents, certain(e)s étaient mandaté(e)s par leur labo.

Il en est ressorti la volonté d'obtenir des clarifications et des garanties quant à l'avenir des collègues.

D'ores et déjà les collègues présents (Physique et STI) refusent de signer individuellement le courrier du Rectorat.

L'inspection pédagogique de physique vient de procéder à un premier recul.

L'IPR vient d'annoncer qu'il n'était plus nécessaire de remplir le formulaire envoyé par le recteur, alors que celui-ci était présenté comme étant extrêmement urgent et important. Sans doute que le mécontentement des collègues dans l'ensemble des établissements n'y est pas pour rien.

Les collègues vont se réunir mardi prochain pour rédiger ensemble une lettre commune adressée au Recteur.

Ne restons pas isolés, développons la solidarité entre nous, pour nos métiers, notre dignité, la qualité du service.

Nous vous invitons à une nouvelle réunion des professeurs de  STI, PHYSIQUE APPLIQUEE et PHYSIQUE CHIMIE Mardi 5 à 12h30 Faisons nous respecter !!

Lycée Artaud 

le 1/10/2010

